
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Αθήνα, 14/9/98

Συνομιλίες διάρκειας 45 λεπτών της ώρας είχε σήμερα στις 13.30, στο 
Μέγαρο Μαξίμου, ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης με τον Πρόεδρο 
της Δημοκρατίας της Φινλανδίας Μάρτι Αχτισάαρι, ο οποίος 
πραγματοποιεί επίσημη επίσκεψη στη χώρα μας.
Στις συνομιλίες μετείχαν, επίσης, από Φινλανδικής πλευράς ο Υπουργός 
Ευρωπαϊκών Υποθέσεων Ούλε Νόρμπακ και ανώτατοι υπηρεσιακοί 
παράγοντες, από δε Ελληνικής ο Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερικών 
Γιώργος Παπανδρέου, ο Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας, αρμόδιος για 
τις διεθνείς οικονομικές σχέσεις, Αλέξανδρος Μπαλτάς, ο σύμβουλος του 
Πρωθυπουργού Νίκος Θέμελης και ο διευθυντής του διπλωματικού 
γραφείου του Πρωθυπουργού Θεόδωρος Σωτηρόπουλος.
Μετά το πέρας των συνομιλιών, ο Φινλανδός Πρόεδρος και ο Έλληνας 
Πρωθυπουργός προέβησαν σε δηλώσεις προς τους δημοσιογράφους και 
απάντησαν σε ερωτήσεις τους.

Κ.ΣΗΜΙΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι, με τον Πρόεδρο της Φινλανδίας είχαμε μια 
εγκάρδια συνομιλία για προβλήματα, τα οποία αφορούν τις δυο χώρες και 
την Ευρωπαϊκή Ένωση.
Η Ελλάδα είναι η νοτιότερη χώρα της Ε.Ε, η Φινλανδία είναι η βορειότερη 
χώρα, θα μπορούσε να πει κανείς ότι σήμερα ήταν μια συνάντηση 
ανάμεσα στο βορρά και στο νότο, μια συνάντηση, όμως, όπου ο βορράς 
και ο νότος συμπίπτουν.
Εμείς, όπως και η Φινλανδία, είμαστε στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, μια σχετικά μικρή χώρα. Έχουμε, γι’ αυτό, κοινό συμφέρον, τα 
όργανα της Ε.Ε να λειτουργούν κατά τέτοιο τρόπο, ώστε να μπορούμε να 
συμμετέχουμε στις αποφάσεις, να έχουμε παρουσία, να υπάρχει έκφραση 
και αποδοχή των δικών μας συμφερόντων.
Η Φινλανδία έχει υποστηρίξει, εδώ και καιρό, την άποψη ότι θα πρέπει να 
υπάρξει μια συνεργασία των χωρών, οι οποίες βρίσκονται στο βορρά, με 
τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, να δημιουργηθεί το λεγόμενο “βόρειο 
τόξο”, η βόρεια συνεργασία. Τη σκέψη αυτή τη βρίσκουμε πολύ θετική, 
διότι και εμείς πιστεύουμε ότι πρέπει να υπάρχουν περιφερειακές 

. συνεργασίες, όπως η βαλκανική συνεργασία. Και οι περιφερειακές αυτές 
συνεργασίες να συνδέονται με την Ευρωπαϊκή Ένωση.
Υπάρχουν σε κάθε περιοχή ειδικά προβλήματα, όπως τα προβλήματα του 
περιβάλλοντος. Και αυτά τα ειδικά προβλήματα δεν μπορούν να τύχουν 
της προσοχής που πρέπει, μέσα από τα όργανα της Ε.Ε. Η περιφερειακή 

_ συνεργασία είναι και δική μας επιδίωξη.
Ο κ.Πρόεδρος έχει υποστηρίξει, επίσης παλαιότερα, τη σκέψη μιας 
Συνόδου Κορυφής, μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης, των Ηνωμένων
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Πολιτειών και της Ρωσίας. Στεκόμαστε θετικά απέναντι σ’ αυτήν την 
άποψη, γιατί πιστεύουμε ότι η Ε.Ε., η οποία συμμετέχει ήδη σε διεθνείς 
συναντήσεις, όπως στην Ομάδα των “7” (0-7), πρέπει να έχει μια αυτοτελή 
παρουσία και μια τέτοια συνάντηση Κορυφής δείχνει, επισημαίνει την 
αυτοτελή υπόσταση της Ε.Ε.
Είμαστε, επίσης, σύμφωνοι ότι θα πρέπει να υπάρχει μια προσπάθεια για 
να ενισχυθεί η κοινή εξωτερική πολιτική και πολιτική ασφάλειας (ΚΕΠΠΑ) 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Έχει δοθεί -όπως όλοι γνωρίζουμε- ιδιαίτερη 
σημασία στις οικονομικές πολιτικές. Όμως, σ’ αυτόν τον κόσμο, ο οποίος 
σήμερα παρουσιάζει τόσο μεγάλα προβλήματα, δεν θα μπορέσουμε να 
βρούμε λύσεις, αν ταυτόχρονα και παράλληλα δεν προωθήσουμε μια κοινή 
εξωτερική πολιτική. ,
Η Σύνοδος Κορυφής που προτάθηκε από τον Φινλανδό Πρόεδρο, είναι ένα 
μέσο προώθησης αυτής της κοινής εξωτερικής πολιτικής.
Τέλος, συζητήσαμε και θέματα, τα οποία μας απασχολούν, απασχολούν 
την Ελλάδα, όπως είναι η σχέση με την Τουρκία, το Κυπριακό. Η Ελλάδα 
τόνισε και η Φινλανδία, επίσης, συμφωνεί ότι πρέπει να εφαρμόζονται το 
Διεθνές Δίκαιο και οι Διεθνείς Συνθήκες. Και το Διεθνές Δικαστήριο της 
Χάγης είναι το μέσο, με το οποίο μπορούν να επιλυθούν οι διαφορές. 
Πρέπει να επιδιώξουμε όλοι ειρηνική επίλυση των διαφορών, σταθερότητα 
και ειρήνη στην Ανατολική Μεσόγειο.
Τόσο η Φινλανδία, όσο και η Ελλάδα είναι χώρες που έζησαν τις 
επιπτώσεις του “ψυχρού πολέμου”, έζησαν τις αρνητικές επιπτώσεις του 
διπολισμού. Γι’ αυτό και οι δύο έχουμε έντονο ενδιαφέρον για την 
ευρωπαϊκή συνεργασία και την ειρήνη στην Ευρώπη και στον κόσμο.

(Ανεπίσημη μετάφραση από την Φινλανδική γλώσσα).
Μ.ΑΧΤΙΣΑΑΡΙ: Σας ευχαριστώ κ.Πρωθυπουργέ για τις θετικές γνώμες σας, 
επί των θεμάτων τα οποία αναπτύξαμε προηγουμένως κατά τις συνομιλίες 
μας.
Χαίρομαι που ανταποκρίνεσθε θετικά στο θέμα της βόρειας διάστασης, της 
βόρειας συνεργασίας. Χαίρομαι, επίσης, που συμφωνείτε με την πρότασή 
μου για μια Σύνοδο Κορυφής μεταξύ Ε.Ε., Η.Π.Α. και Ρωσίας.
Κατά τον ίδιο τρόπο, και η Φινλανδία υποστηρίζει τη νότια διάσταση, 
δηλαδή τη Μεσογειακή συνεργασία.
Τόσο ο κ.Σημίτης, όσο και εγώ, τασσόμεθα υπέρ της περαιτέρω ανάπτυξης 
της εξωτερικής πολιτικής της Ε.Ε. Επί του συγκεκριμένου θέματος οι 
απόψεις και των δυο χωρών είναι ταυτόσημες.
Και οι δυο χώρες διαπιστώνουμε πως 0| διμερείς σχέσεις είναι άριστες.
Ο κ.Σημίτης και εγώ συμφωνήσαμε πως η διμερής οικονομική συνεργασία 
θα πρέπει να προωθηθεί έτι περισσότερο. Οι διμερείς εμπορικές 
συναλλαγές έχουν πια περάσει, σε σημαντικό βαθμό, από το στάδιο των 
παραδοσιακών προϊόντων στο στάδιο προϊόντων υψηλής τεχνολογίας.
Και ο κ.Σημίτης και εγώ συμφωνούμε πως πρέπει να αξιοποιηθούν, κατά 
τον καλύτερο δυνατό τρόπο, οι υφιστάμενοι θεσμοί επίλυσης των



διαφορών με ειρηνικό τρόπο, όπως είναι οι κανόνες του Διεθνούς Δικαίου 
και το Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης.
Σας ευχαριστώ πολύ.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Σας απασχόλησε καθόλου το ενδεχόμενο
αποδυνάμωσης της θέσης του Αμερικανού Προέδρου, ενδεχόμενο που 
ήδη προκαλεί αναταράξεις στις διεθνείς χρηματαγορές;

Κ.ΣΗΜΙΤΗΣ: Το θέμα αυτό δεν συζητήθηκε μεταξύ μας. Υπάρχει, όμως, 
αυτή τη στιγμή ένα θέμα στις διεθνείς σχέσεις, σε όλο τον κόσμο από το 
γεγονός ότι αυτοί που ήταν παλιά οι ισχυροί πόλοι και κατηύθυναν τις 
εξελίξεις δεν έχουν την ίδια δύναμη, δεν έχουν την ικανότητα να 
προωθήσουν λύσεις προβλημάτων.
Ενδεικτικά αναφέρω ότι το Κυπριακό που είναι ένα θέμα, το οποίο 
απασχολεί την Ελλάδα καρκινοβατεί, παρ’ όλο που είχε δηλωθεί ότι 
πρόκειται να αναληφθούν πρωτοβουλίες για την αντιμετώπισή του.
Το ίδιο ισχύει και για το Μεσανατολικό: Ακόμη αναζητούνται δρόμοι για την 
εφαρμογή των όσων είχαν συμφωνηθεί και κατά συνέπεια για την επίλυσή 
του.
Γι’ αυτό και ο κ.Πρόεδρος και εγώ είμαστε σύμφωνοι ότι χρειάζεται μια 
ευρωπαϊκή εξωτερική πολιτική, ότι η Ευρώπη πρέπει να διαδραματίσει ένα 
πολύ πιο σημαντικό ρόλο, ότι πρέπει να αναλάβει πρωτοβουλίες και τέλος 
στις διεθνείς εξελίξεις να καθορίσει βηματισμούς, ώστε τα προβλήματα να 
λύνονται ταχύτερα ή αποτελεσματικότερα.

Μ.ΑΧΤΙΣΑΑΡΙ: Όσον αφορά τις τιμές των Χρηματιστηρίων, έχουμε 
διαπιστώσει διακυμάνσεις στην παγκόσμια αγορά, λόγω της οικονομικής 
κρίσης στην Ασία και τώρα πρόσφατα στη Ρωσία.
Σκεπτόμενοι την περίπτωση της Ασίας, είμαστε σίγουροι ότι οι οικονομικές 
μεταρρυθμίσεις θα γίνουν στην Ασία, ιδιαίτερα με την υποστήριξη της 
Ιαπωνίας.
Με μεγάλη ικανοποίηση διαπιστώνουμε πως η Κίνα έχει κάνει σημαντικά 
βήματα μπροστά, όσον αφορά την οικονομία. Ο ρυθμός ανάπτυξής της 
είναι σημαντικός.
Η οικονομία των Ηνωμένων Πολιτειών βρίσκεται σε αρκετά καλή 
κατάσταση. Για μας, για τους Ευρωπαίους, είναι εξίσου σημαντικό να 
μεριμνούμε ώστε να συνεχίζεται η δική μας οικονομική ανάπτυξη. Και υπό 
το πρίσμα αυτό διανοίγεται ευρύ πεδίο συνεργασίας μεταξύ των χωρών- 

. μελών της Ε.Ε.
Ο ετήσιος ρυθμός ανάπτυξης της Φινλανδικής οικονομίας είναι πάνω από 
5%. Αναμένεται δε, ίδιος ρυθμός ανάπτυξης και για το 1999.
Γνωρίζω, επίσης, πως και στην Ελλάδα ο ετήσιος ρυθμός ανάπτυξης της 
οικονομίας της είναι από τους υψηλότερους στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 
Τέτοιες θετικές εξελίξεις στις οικονομίες των χωρών της Ε.Ε επηρεάζουν 

■ αντίστοιχα και τα Χρηματιστήρια.

3



1Τ
~)

» ·

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Συζητήσατε καθόλου το θέμα των Βαλκανίων και 
ιδιαίτερα τις τελευταίες δραματικές εξελίξεις στην Αλβανία, οι οποίες 
πιθανόν να έχουν πολύ αρνητικές επιπτώσεις στην ευρύτερη περιοχή της 
Βαλκανικής;

Κ.ΣΗΜΙΤΗΣ: Όπως γνωρίζετε, οι συνομιλίες μας θα συνεχισθούν ευθύς 
αμέσως, στη διάρκεια γεύματος που παρατίθεται προς τιμήν του Προέδρου 
της Φινλανδίας. Θα συζητήσουμε αυτές τις εξελίξεις. Εγώ συμφωνώ μαζί 
σας πως οι εξελίξεις αυτές είναι ανησυχητικές, πως θα πρέπει όλοι οι 
υπεύθυνοι να επιδείξουν ψυχραιμία. Διότι αυτό που κατακτήθηκε με ένα 
χρόνο δουλειάς (δηλαδή η καλύτερη λειτουργία της πολιτείας στην 
Αλβανία, η περισσότερη ασφάλεια, η βελτίωση των οικονομικών 
συνθηκών) δεν πρέπει να χαθεί. Η Αλβανία είναι μια χώρα που έχει 
καθυστερήσει πολύ και κάθε νέα αναμέτρηση είναι μια αναμέτρηση που 
μόνο ζημιά μπορεί να προκαλέσει.

Μ.ΑΧΤΙΣΑΑΡΙ: Θέλω να προσθέσω ότι όλα αυτά δείχνουν πόσο δύσκολη 
είναι η μετάβαση από την κλειστή αγορά στην ανοικτή. Καμία χώρα και 
κανένας άνθρωπος δεν δημοκρατικοποιείται σε μια νύχτα.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Ποιό ήταν το βασικό θέμα που σας απασχόλησε;

Κ.ΣΗΜΙΤΗΣ: Σας ανέφερα προηγουμένως ότι είχαμε μια πολύ φιλική 
συνομιλία. Συνομιλία που αφορούσε διμερή θέματα, αλλά και θέματα 
ευρωπαϊκού ενδιαφέροντος. Οι απόψεις που διατυπώσαμε επί των 
θεμάτων αυτών είναι κοινές.
Αυτό που από πλευράς μας επισημαίνουμε με ιδιαίτερη ικανοποίηση είναι 
πως η Φινλανδία έχει την άποψη ότι το Διεθνές Δίκαιο θα πρέπει να διέπει 
τις Διεθνείς Σχέσεις και ότι το Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης αποτελεί το 
μέσο επίλυσης προβλημάτων.
Και οι δυο χώρες είμαστε της άποψης πως είναι άκρως σημαντική η 
περαιτέρω προώθηση της ΚΕΠΠΑ της Ε.Ε.
Η Ελλάδα υποστηρίζει, επίσης, την πρόταση της Φινλανδίας για μια 
Σύνοδο Κορυφής μεταξύ Ε.Ε, ΗΠΑ και Ρωσίας. Σύνοδος που θα 
αποτελέσει σημαντικό βήμα για την ενίσχυση της ΚΕΠΠΑ της Ε.Ε.
Είναι, επίσης, κατανοητό πως η βόρεια διάσταση -όπως αυτή αναπτύχθηκε 
από τον Φινλανδό Πρόεδρο- είναι σημαντική για την ίδια την Φινλανδία. 
Όπως, όμως, και εγώ ανέφερα προηγουμένως, υπάρχει και η νότια 

- διάσταση. Πρέπει να υπάρχουν περιφερειακές συνεργασίες. Τέτοιες 
συνεργασίες προωθούν την φιλία μεταξύ των λαών.
Σας ευχαριστούμε πολύ.
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